
企业家在经济增长中的作用不可小视 

企业家通过创新打破旧的均衡，建立新的均衡。企业家无法培养，政府可以做的是创造一

定的制度环境，使其有自由的思考空间。 

经济增长是新的产品、新的技术、新的市场不断实现的过程，是产业结构、需求结构不断

变化的过程。今天人手一部手机，30年前没有。计算机、笔记本电脑50年前也是没有的。这才

是真正的经济增长，所以经济增长一定是新的东西出现。 

亚当·斯密的理论是：市场规模越大分工越细，专业化程度越高，专业化程度越高分工越

细，技术进步越快，新的产品新的技术越多，生产率越高财富越多。经济发展了就可以参与更

大的市场，市场范围就扩大了，经济就会不断地进步。亚当·斯密没有能够研究推动这个链条

运动起来的人的因素，其实就是企业家。无论是技术分工还是市场都是靠企业家、企业家精神。

最典型的例子是比尔·盖茨，比尔·盖茨之前有软件但没有软件产业。每一次技术进步实际上

也是企业家创造出来的，比如物流、印刷机械产业。一个国家怎么变得富有，依赖于生产率的

提高，依赖于技术进步与创新，创新来源于劳动。丰富来源于市场规模，没有分工的社会很难

有技术进步。 

新的财富怎么变成市场？也是靠企业家。产能过剩是企业家没有用新的财富对接新的市场。

不是说人类的需求都得到了满足，而是没有企业家创造出新的市场。经济发展了，人们富有了，

如果企业家继续生产原来的东西，那大家就不愿意买了，这样就导致了经济短期内出现的停滞。 

均衡是没有利润的，谁都不能赚钱，只有不均衡才有利润。2001年左右的时候，全球的计

算机市场都处于均衡状态，生产计算机的产业都不赚钱。这是IBM为什么在2004年把PC卖给联

想的主要原因。在中国生产计算机其实也不赚钱，赚的就是那些机会成本，赚的是搬运工的钱。 

但这时候出现了苹果， 生产出平板电脑，完全打破了这个计算机市场的均衡局面。现在平板

电脑越来越多，模仿的暴利，让平板电脑市场又趋于均衡，继而被智能手机的创新打破，又出

现不均衡。过去30多年中国的企业家主要是靠套利来赚钱，中国的经济也是靠企业家的套利发

展的。人类从古到今都有这个精神的。司马迁的《货殖列传》就举了30多个企业家的例子。套

利有三种方式，一种是跨市场的套利，四川的橘子很便宜，北京很贵，把橘子从四川运到北京

就赚钱，这样的企业家就是商人。第二种是跨时套利，比如说预计明年某种产品会变贵，那么

现在开始储存，或者现在开始生产，到明年就赚钱。第三种套利就是要素市场和产品市场之间

套利，比如有好多人无所事事，但有好多产品供不应求，你只要把这些无所事事的人组织起来

从事生产，那么你就可以赚钱。过去30年大体就是这样，但这个空间变得越来越小，就是套利

的空间在传统产品市场都饱和了，即使有创新，这个创新也是在外国原创性技术上做一个改进

而已。 

所以中国下一步的关键是企业家能不能从套利行为转向真正的创新。创新就是一个与众不

同的想法，这个想法一般人没有，当你提出来以后大部分人都不会认同。创新还是引入新产品、

开辟新市场、发现新材料、引进新技术（即新的生产方式），实现新的组织形式（管理方式）。

企业家通过创新打破旧的均衡，建立新的均衡。 

企业家无法培养，政府可以做的是创造一定的制度环境，使其有自由的思考空间、有稳定

的预期、有良好的产权保护，才会产生创新型的企业家。 



如果一个国家用产业政策来指导企业家创新，这个创新可能会失败，因为产业政策是建立

在这样的假设之上，即政府官员比企业家更有能力判断未来，可惜这个假设常常不成立。光伏

是企业家发现的一个产业，政府认定这个产业好就大规模地扶持，结果搞得一塌糊涂。如果政

府不扶持，有些企业活了，有些死了，这个产业就比较健康。由此可以看出如果企业家只跟着

产业政策走的话，就不可能有真正的创新。历史的经验证明，政府是没有办法替代企业家的。

那政府干什么？政府要做的是怎么提供有效的产权保护、提供一个法治环境，让每个人都有思

考的自由。否则很难想象会出现特别伟大的企业家。 

 


